_— A TTAROLIMVIE —

MALA SPREZARKA - AUTOMAT

W codziennej, amatorskiej praktyce war-
sztatowej i garazowej, jakze czesto do wyko-
nywania réznych prac potrzebne nam jest
sprezone powiefrze. Mozna wprawdzie ko-
rzystaé z recznej lub noinej pompki, lub
sprezarki przeponowej sprzezonej z wiertar-
ka, lecz jest to rozwigzanie raczej niezbyt
wygodne, natomiast zakup najmniejszej na-
wet sprezarki z prawdziwego zdarzenia po-
.cigga za sobg wydatek kilkudziesieciu tysig-
cy zlotych. Wydatek ten dla wielu majster-

kowiczéw jest zbyt duzy, pozostaje zatem
poszukiwanie innych rozwigzan. Jednym
z nich moze by¢ wykonanie sprezarki we
wlasnym zakresie.

W numerze 7/83 ,,MT"” opisywaliémy wy-
konanie prostej sprezarki z agregatu od sta-
rej lodéwki. Eksploatacja tamtej sprezarki
wykazala pewng zasadniczg wade, a miano-
wicie koniecznoéé¢ cigglego obserwowania

.wskazari manometru i recznego wiaczania

Fot. 1. Kompletna sprgtarka przygotowana do pracy




18

_Ryst

i wylaczania silnika napedowego. Jest to
ucigzliwe, dlatego autor wykonal druga
sprezarke i wykorzystal do tego celu spraw-
ny agregat od starej lodowki ,,FOKA", ale
z zastosowaniem lgcznika cisnieniowego,
ktéry automatycznie wylgeza jg po osiggnie-
ciu maksymalnego cisnienia ustawionego
przez wiadciciela. Jest to bardzo wygodne
rozwiazanie, nie potrzeba juz bowiem $le-
dzi¢ wskazah manometru i pilnowaé wyla-
cznika. Poza tym proponowana sprezarka
(rys. 1) jest mato skomplikowana; wydajesie
prostsza nizwopisie zamieszczonymw ,, MT"’
7/83. Do wykonania prezentowanego urza-
dzenia zostal uzyty sprawny, nie przepalony
agregat i samodzielnie wykonany odolejacz
sprezonego powietrza, oraz tgcznik ciénie-
niowy LC. Zamiast rurek metalowychtrans-
portujacych sprezone powietrze, zastosowa-

56

| Z
L

no rurki z tworzyw sztucznych. Poniewaz
wiekszo$¢ zastosowanych elementéw spre«
zarki pochodzi od sprezarki opisanej po-
przednio, dlatego w tym opisie ograniczymy
sie tylko do koniecznych uzupeinienri doty-
czacych tych elementéow. Rama (1.1) -rys. 2 -
spawana jest z katownika stalowego o prze-
kroju 30x30 mm. Naspodzie ramy, w rogach,
przyspawane sg narozniki (1.2) zblachy gru-
bosci 3 mm. Do tych naroznikow przykreco-
ne sa nozki gumowe (1.3), wkretami (1.4)
o wymiarach M4x10 mm. Na wspornikach
(1.5) zrobionych z blachy grubosci 3 mm
przyspawanych do ramy, bedzie ustawiony
i przykrecony zbiornik. Uchwyt (1.6) stuzacy
do przenoszenia sprezarki, wykonany jest
z plaskownika o przekroju 5x25 mm (pla-
skownik stosowany w instalacjach odgro-
mowych), uchwyt mocowany jest do ramy

9 |
P
\%x A |
ﬁpa\ 1[
rD 7
+ AN,
1 T ] 17
14 T 16
o | [ o 42
e - 1.
T
”] I 4,1
1 T
> 2 & s
T (o] |®
8+t ~$_ .
+ 5.1
T 3
: iy 2
“\ = l}l i !—E—‘ o | 1
L




wkretami (1.7) — M5x10 mm, a ptytka (1.8) Otwory we wspornikach (1.5) i (1.8), oraz
z blachy stalowej grubosci 2 mm, przymoco- otwér @ 6,2 mm wykonuje sie podczas
wana wkretami (1.9) o wymiarach M4x6 montazu.

mm, shuzy do umocowania wylacznika sie- Doramy przykrecona jest czterema sruba-
clowego. mi M6, ulozona na gumowych podkladkach,

!




S " e

ToE .

; TR
| e
:
— 1‘— =
.' %6
|
[
St 4
o o7 i T '_SF/
1
}f, A
il 1
41’6_/ T ) -
PR ki

(&

alwe
A
¢

B

E=R

WSO 2



plyta (2) a nastepnie do tej plyty mocowany
jest stojak (3), do ktorego przykrecony jest
agregat (4) - rys. L.

Stojak wykonuje sie wg rys. 3, ptyta (3.1)
zrobiona jest z blachy grubosci 3+4 mm, do
ktarej sa przyspawane dwa katowniki (3.2).
Miedzy katownikami przyspawapa jest po-
leczka (3.3) z katownika o przekroju 20x20
mm. Do pétki przyspawana jest jeszceze plyt-
ka (3.4) z blachy 3x20x40 mm. Uzupelnie-
niem stojaka sa dwie tuleje dystansowe (3.5)
i podkladki (3.6).

Agregat po wyjeciu go zobudowy, musimy
podda¢ matej przerdbee zanim zostanie za-
montowany do stojaka. Po odkreceniu po-
krywki (4.1), w okienku zblizonym do pros-
tokata wiercimy otwér @ 10 + 12 mm, a na-
stepnie przygotowujemy dwie geste siatecz-
ki z drutu mosieznego o ksztalcle okienka.
Brzegi siateczek nalezy oblutowaé cyna dla
zabezpieczenia przed rozplataniem. Miedzy
te siateczki wkiadamy maly kawalek gabki
i razem umieszezamy w okienku przykryw-
ki, po czym przykrywke przykrecamy do
agregatu. Natomiast w pokrywce a ksztalcie
zblizonym do pdtksigzyca (4.2), w jednym
koheu wiercimy 1 gwintujemy otwor
M12x1,5 nm dla wkrecenia przylacza (16).
Przerébki tej dokonujemy po odkreceniu po-
krywki.

Jak juz wspomniano wyzej do stojaka mo-
cowany jest agregat w ten sposob, ze w otwo-
ry stojaka wsuwa sig éruby (3.7) M10x80
mm, nastepnie w ucha agregatu wsuwa sig
tuleje dystansowe (3.5)irazemnasuwa siena
éruby, po czym naklada sie podkladki (3.6)
i dokreca nakretkami (3.8).

Na pétee (3.3) mocuje sie wytacznik rozru-
chowy (5) a plytka (3.4) shuzy do umocowa-
nia wtyczki (4.3) laczacej silnik agregatu
2 wtyczka (5.1) wylacznika rozruchowego.

Do plytki (1.8) mocuje sie sieciowy wyla-
cznik natynkowy (6), ktory bedzie spelnial
role glownego wylgcznika sprezarki.

Do zamocowania na uchwycie lgeznika
ciénieniowego LC (8) postuzy beleczka (7.1),
ktorg wykonamy ze stalowego preta o prze-
kroju kwadratowym 25% 25X 100 mm wg ry-
sunku 4. Lacznik (7.2) dlugosci okolo 30 mm,
z jednego konca nagwintowany, odcinamy
z rurki wodociagowej 1/2" i spawamy z bele-
czka, nastepnie wkrecamy uszczelniony ko-

Fot. 2. Glowica sprezarki. Powyzej, z lewej strony wi-
doczny lacznik cisnieniowy, na srodku plytka odolejacza
z przewodami cignieniowymi

Fot. 3. Kranik do dolaczenia odbiornikow sprqz'aﬁego
powietrza | manometr zamocowany na gornej po-
wierzchni zbiornika




Sgreqnt

wylacenl rozruchowy

rek (7.3) a w drugi otwor wkrecamy lgczéw-
ke (7.4), pod ktéra umieszcza sie podkladke
(7.5) z gumy, fibry lub tp. materiatu. Lacznik
ciénieniowy LC nakrecamy wg uwag zamie-
szczonych w instrukeji dolgczanej do 1gczni-
ka przy sprzedazy. Gwint uszczelniamy po-
dobnie jak w zlaczach hydraulicznych, owi-
jajac pakutami konopnymi i smarujgc do-
wolnym smarem stalym.

Kompletng beleczke mocujemy do uchwy-
tu za pomocg §ruby M&6.

Powietrze sprezane w sprezarkach tloko-
wych jest zaolejone i jako takie nie powinno
by¢ stosowane w odbiornikach, nalezy je
zatem odoleié; do tego celu shuzy odolejacz
(9). Poniewaz zdobycie gotowego odolejacza
jest dosy¢ klopotliwe, proponujemy jego sa-
modzielne wykonanie wg rys. 5. W plytce
(9.1) z aluminium lub tekstolitu wykonuje

60

sie wytoczenie dla umieszezenia w nim
szklanej baniki (lekarskiej ) — (10), pod ktérg
dla uszczelnienia umieszcza sie podkladke
gumowa (9.7). Konicéwki (9.2) wykonuje sig
wg rysunku 7 i wkleja na klej epoksydowy,
lub wkreca, jezeli zostanag wykonane
z gwintem,

Palgk (9.5) stuzy do zamocowania banki,
wykonuje sie go z paska blachy o wymiarach
2x%15 mm wg ksztattu z rysunku 5. Nakretka
(9.6) przyspawana do patgka umozliwia
umieszczenie w niej §ruby dociskowej (9.10).
Barika lekarska jest dociskana $rubg za po-
érednictwem krazka dociskowego (9.8)
z podkladkg (9.9) z fileu lub gumy.

Zbiornik (11) wykonujemy wg opisu za-
mieszczonego w ,,MT” 7/83. Trzeba wyposa-
zy¢é go jednak w dodatkowy kranik w dolnej
jego czesci dla usuwania ze zbiornika kon-
densatu.

Koniecznym uzupelnieniem wyposazenia
zbiornika jest manometr (12) o zakresie do
0,6 MPa.

Eaczniki (13) i (15) wykonujemy z mosig-
dzu wg rysunku 6, przylacze (16) wykonuje
sie wg rysunku 7 takze z mosigdzu.

Instalacje pneumatyczna nalezy wykonaé
wg rysunku 8 elastycznymi przewodami ci§-
nieniowymi nasadzonymi na koncowki
przylaczy. Przewodem (17) iaczy sie przyla-
cze (18) agregatu z konicowks (9.2) odoleja-
cza, drugg koncowke odolejacza laczymy
przewodem (18) z przylaczem (15) na zbior-
niku, a przewodem (19) taczymy konicowke
lacznika (13) z koricowkg (7.4) tacznika cis-
nieniowego, W opisie nie podajemy wyma-
gan, ani typu kranika (14), moze to byé¢
dowolny kranik, zapewniajacy jednakze cal-
kowitg szczelno$é. Jego polaczenie z lgczni-
kiem (13) trzeba dopasowa¢ indywidualnie.
Koricowka kranika powinna umozliwiaé
przylaczenie elastycznego przewodu lacza-
cego odbiorniki. Autor do kranika wlutowat
koricowke (16.2) dla ujednolicenia przy-
laczy.

Do plytki przykrecony jest wspornik (9.3)
dwoma wkretami (9.4) o wymiarach M5x 12
mm, wspornik stuzy do zamocowania odole-
jacza do beleczki (7.1) wg uwagi zamieszczo-
nej na rysunku 4,

Instalacje elektryczng sprezarki wykonu-
je sie wg rysunku 9, zwracamy przy tym




uwage, aby polgczenia byly obowigzkowo
wykonane dobrze izolowanymi przewoda-
mi, dobrze odizolowanymi od czeéci metalo-
wych urzadzenia. _

Wskazane jest wykonanie obudowy spre-
zarki, obudowa mozZe ostania¢ tylko sam
agregat, poniewaz zbiornik i tak jest szczel-
ny. Wobudowie nalezy jednak wycigé okien-
ko osloniete gesta siateczka naprzeciw wlotu
zasysania powietrza.

Czesci obrotowe agregatu trzeba co jakis
czas smarowac olejem maszynowym.

Na zakoriczenie jeszeze kilka uwag ogol-
nych:
~ Plytg (2) mozna poming¢, zwiekszajac ply-
te stojaka (3.1) do odpowiednich wymiaréw.
Autor wykorzystal tutaj posiadane juz ele-
menty, co podyktowalo rozwigzanie pokaza-
ne na rys. 1.
~ W opisanym rozwigzaniu zastosowano
przewody elastyczne ciénieniowe zamiast
przewodéw metalowych ~ wybdér pozosta-
wiamy Czytelnikom. Zastosowano przewo-
dy o érednicy zewnetrznej 6 mm i Srednicy
wewnetrznej 4 mm, w przypadku zastoso-
wania przewodow o innych wymiarach trze-
ba koniecznie odpowiednio dostosowaé wy-
miary koricéwek.

-~ W przypadku zastosowania innych agre-
gatéw, niz podany w opisie, przerdébki
- agregatu moga by¢ nieco inne, niz podano
i wtedy warto siegnaé do opisu z ,MT"
7/83. Takzé stojak (3) trzeba wtedy tez odpo-
wiednio dostosowadé.

~ Wtyczki lgczace (4.3) i (5.1) ulatwiajg 13-
czenie, ale mogg by¢ pominiete, wtedy pola-
czenia nalezy wykonaé w kostce porcalano-
wej. Autor jako plytke (3.4) w stojaku zasto-
sowal- wycinek z obudowy agregatu z zato-
pionymi izolowanymi bolcami, co znacznie
ulatwia polgczenie wtyczek (4.3) z (5.1).

Dla zwiekszenia wydajnosci sprezarki
moZna zastosowaé na jednej ramie dwa lub
trzy agregaty ze zbiornikiem sprezonego po-
wietrza od ciggnika lub samochodu (ze
wzgledu na wiekszg pojemnosé takiego
zbiornika) w tym przypadku agregaty te
mozna ustawié na zbiorniku.

Stefan Zbudniewek



